

# 没有蓝色，就没有绿色

【文、图/青年报记者 杨力佳】

8月的上海，闷热的空气将人包裹得密不透风。一走进欧邑小站·虹仪，一股扑面而来的“海浪”让人一下子降温了不少。点上一杯展览特调：微观海，开启此次的观展之旅。

“我们用柠檬和海盐模拟海水的酸咸，绚丽的色彩层次寓意着深蓝色大海正在因为污染而暴发赤潮，希望这款气泡水在带给大家清凉的同时也引发思考。”此次展览的策展人吴双介绍道。目前，她还是同济大学建筑与城市规划学院的一名研究生，在一个偶然的机会下，来到这个刚开张不久的社区咖啡馆里参加一个纪录片放映活动，一下子便被这里开放、包容的共创氛围所深深吸引，于是便毛遂自荐获得了在欧邑小站实习的机会，“深蓝之下”正是她做的第一个展览。

说起此次展览的缘起，欧邑小站主理人李云白告诉记者，前些日子，他收到了一个包裹，打开一看，是来自两个公益潜水团队近期在从事海洋清洁、珊瑚保育活动时，拍摄于中国惠州、韩国济州岛、菲律宾薄荷岛的照片，其中有一张照片给她留下了深刻的印象。“那是一张几十个一次性塑料咬嘴的合影，这些咬嘴是潜水员在海底捡拾到的。在潜水胜地，这样随意丢弃的现象并不是个案。海洋对人类的生存起着决定性作用，但如今，却有各种各样的垃圾、有毒物质被排放到海洋中。于是，我和小伙伴们决定做一个保护海洋的主题展览，展现海洋面临的危机，呼吁社会各界共同关注并参与到海洋保护中来。”李云白说。

上海，虽然名字中有个“海”字，但上海市民与海的接触并不算多。此次展览带来了来自海底、海滩和与海相接的水下的照片和物品，让参观者可以看见、触摸真实的海洋垃圾，理解海洋垃圾对珊瑚和其他生物的危害。展览一共分为“凋零”“苏醒”“重生”三个部分，以环形叙事展现了人类世界的商品从被遗弃成为海洋垃圾，到被海浪送回岸边、被净滩志愿者拾起，又重新返回人类都市的过程。

吴双联系上了青浜海岛环保公益发展中心，这是浙江省舟山市第一家关注海岛垃圾处理问题的公益机构，成立于2020年。据悉，青浜岛隶属于浙江舟山东极镇，是东极三个主要住人海岛中



海滩数量最多的岛屿。东极各岛地处内外海流的交汇处，由外海和内陆江河入海的垃圾随着潮汐大量地堆积在沙滩上，而每次大风过后，更会有成吨的垃圾堆积上岛。近年来，随着旅游业的蓬勃发展，上岛游客数量急速增加，产生的日常垃圾也随之增加。由于青浜岛属于相对封闭的旅游环境，这部分垃圾面临只进不出的局面。志愿者除了常规的净滩工作，还在全岛收集可回收垃圾，对每日回收的可循环垃圾进行称重记录，集中分类并打包运到岛上唯一的垃圾场压缩，再运出岛进行二次利用。截至目前已经有200多位志愿者或长期或短期参与过此项目，他们的足迹遍布全岛各处，不停地想跑赢垃圾产生的速度。

“我们还用青浜海岛环保公益发展中心收集的海玻璃，制作了装置作品《沙滩上的眼泪》，还原青浜岛海滩的景象——在沙粒和贝壳中，点缀着看似美好，实则是垃圾的海玻璃，它们犹如大海在沙滩上流下眼泪，无声地诉说着海漂垃圾的荒诞旅程。”吴双补充道。

一部由青浜海岛环保公益发展中心志愿者吕珍导演、制作的纪录片《青浜之路》，一直在循环播放着，片尾的最后一句旁白是：青浜之路，不应只是志愿者踩出来的回收路，多数人的思想不转变，少数人的努力不可能发生质变。

正如海洋保护专家西尔维娅·厄尔所说的：没有蓝色，就没有绿色。海洋保护，需要我们每一个人。



生活周刊：除了静态展之外，此次展览还配套了多场活动是吗？

吴双：是的。我们邀请了广东珊瑚普查志愿潜水员、无境深蓝深圳执行团队成员及志愿讲师李思思为大家带来《白色的珊瑚海》科普讲座，向大家讲述了珊瑚的基础知识、生态价值和面临的困境，并介绍海洋垃圾对珊瑚和其他海洋生物的危害。另外，由浙江大学学生组建的创意团队：玻浪 GLASSSAVE，还特地从浙江杭州赶来，带来了两场手作工作坊，教大家如何利用海玻璃制作风铃和手链，倡导可持续的艺术创作和生活方式。这些活动的效果都非常好，讲座现场座无虚席，手作工作坊也深受大小朋友的欢迎。这些活动让参与者在互动中开拓了认知边界，也让展览所要传达的理念更加生动，深入人心，希望大家可以一起行动起来！

生活周刊：作为一家社区咖啡馆，接下去还有什么展览、活动计划吗？

李云白：我们始终致力于将这家咖啡馆打造成为社区的文化与情感交流中心。比如下个月，我们将举办一场以“记忆之光：阿尔茨海默病与爱的艺术”为主题的展览及活动，希望通过融合慈善和艺术元素，为社区居民提供一个深入了解阿尔茨海默病这一重要社会议题的平台，同时传递关爱与希望。展览部分将展示一系列由艺术家、患者及其家属共同创作的作品，这些作品或描绘记忆的碎片，或表达情感的细腻，或探索生命的意义，旨在以艺术的力量触动人心，增进公众对阿尔茨海默病患者及其家庭所面临挑战的理解。未来，我们希望能够将这家咖啡馆发展成为一个真正的社区会客厅，成为居民、驻地人以及各类文化爱好者的聚集地。我们将继续探索更多元化的活动形式，集中优势资源，为社区居民提供更加丰富多彩的生活体验。我们期待通过这些努力，让这家咖啡馆成为上海最受喜爱的社区文化地标之一，为构建更加和谐、美好的社区环境贡献一份力量。